



ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ  
ΔΗΜΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΔΣ53906102020

## Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Συνεδρίασης του Διοικητικού Συμβουλίου της Κ.Ε.Δ.Ε.  
της 6<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 2020

Στο Λουτράκι σήμερα, 6 Οκτωβρίου 2020, ημέρα Τρίτη και ώρα 11:00, συνήλθε σε συνεδρίαση το Διοικητικό Συμβούλιο της Κ.Ε.Δ.Ε., ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου της, κ. Δημήτρη Παπαστεργίου, Δημάρχου Τρικκαίων και υπό την προεδρία του, σύμφωνα και με τα προβλεπόμενα στις από 11 Μαρτίου 2020 (Α' 55) και 14 Μαρτίου 2020 (Α' 64) Πράξεις Νομοθετικού Περιεχομένου όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν, τις, σε εφαρμογή αυτών, εγκυκλίους και τον Κανονισμό Λειτουργίας του Δ.Σ. της ΚΕΔΕ, για συμμετοχή μελών του Δ.Σ. και μέσω τηλεδιάσκεψης.

Κατά τη συνεδρίαση παρέστησαν οι Δήμαρχοι: Αναστασιάδης Φίλιππος Παγγαίου, Αποστολόπουλος Ηλίας Παπάγου-Χολαργού, Ιωακειμίδης Γεώργιος Νίκαιας-Αγ. Ιωάννη Ρέντη, Κακαλή Μαρία Αγίου Ευστρατίου, Καλογιάννης Απόστολος Λαρισαίων, Κάρναβος Δημήτριος Καλλιθέας, Κουκάς Κωνσταντίνος Μυκόνου, Κουκοδήμος Κωνσταντίνος Κατερίνης, Κυρίζογλου Λάζαρος Αμπελοκήπων-Μενεμένης, Κωνσταντέλος Γρηγόριος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, Λυμπέρης Ιωάννης Ήλιδας, Μαλούτας Λάζαρος Κοζάνης, Μελετίου Νικόλαος Ασπροπύργου, Παπαναστασίου Γιώργος Αγρινίου, Τσιρογιάννης Χρήστος Αρταίων και οι Δημοτικοί Σύμβουλοι: Δημαρχόπουλος Χαράλαμπος Ξάνθης, Καφαντάρης Δημήτριος Πύλου-Νέστορος, Μαυραγάνης Αλέξιος Βριλλησίων, Μουράτογλου Ιωάννης Έδεσσας, Μπαρμπάκος Ευάγγελος Καλλιθέας, Μπίρμπας Δημήτριος Αιγάλεω, Τεντόμας Χρήστος Αθηναίων, Τζιαχρήστας Δημήτριος Δομοκού, Τσιάμης Ιωάννης Ορχομενού, Τσιαντής Δημήτριος Λίμνης Πλαστήρα, Τσιμπανάκος Δημήτριος Βόλου.

Απόντες οι Δήμαρχοι: Ερωτόκριτος Μιχαήλ Ηρωικής Νήσου Κάσου, Μπακογιάννης Κώστας Αθηναίων, Υδραίου Μερώπη-Σπυριδούλα Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων, Χρυσάφης Αλέξανδρος Σερρών.

Στη συνεδρίαση, επίσης, παρευρίσκεται ο κ. Π. Ζυγούρης, Νομικός Σύμβουλος της ΚΕΔΕ.

Αφού διαπιστώθηκε η απαρτία του Σώματος και γενομένης συζητήσεως, πάρθηκε η παρακάτω απόφαση:

.....  
**Απόφαση 539<sup>η</sup>**

**ΘΕΜΑ:** Ο θεσμός των Σχολικών Γευμάτων.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ άκουσε εισήγηση από τον κ. Σ. Δανιηλίδη, Πρόεδρο της Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής της ΚΕΔΕ, σχετικά με το ανωτέρω θέμα και συγκεκριμένα:

- A) Η δημοσιονομική κρίση, που κλυδωνίζει τα τελευταία χρόνια τη χώρα μας, έχει επηρεάσει όλους τους Έλληνες πολίτες, με την κατάσταση να επιδεινώνεται ακόμη περισσότερο λόγω των συνθηκών της πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19.

Οι συνέπειες της δεινής αυτής οικονομικής κατάστασης, κυρίως σε βάρος των κοινωνικά και οικονομικά ευάλωτων οικογενειών, δεν αφήνουν ανεπηρέαστα τα ανήλικα μέλη τους, τα παιδιά, τα οποία με τη σειρά τους μεταφέρουν μια δυσάρεστη πραγματικότητα στη σχολική τους κοινότητα, κυρίως στα δημόσια σχολεία.

Η Πολιτεία, στην προσπάθειά της να ανακουφίσει τη μέση οικογένεια, λαμβάνει διάφορα μέτρα, μεταξύ των οποίων το πρόγραμμα σίτισης στα Δημοτικά Σχολεία με την ονομασία «Σχολικά Γεύματα».

Ο θεσμός του ζεστού γεύματος στα σχολεία, που συμπληρώνει φέτος τέσσερα χρόνια, αποτελεί εθνικό πρόγραμμα ενταγμένο στον κρατικό προϋπολογισμό. Τα σχολικά γεύματα, ως θεσμός που εφαρμόζεται στην πλειονότητα των ευρωπαϊκών χωρών, συντελούν σημαντικά στην ενίσχυση της αλληλεγγύης και της συντροφικότητας στη μαθητική κοινότητα και ταυτόχρονα βελτιώνουν τις μαθητικές επιδόσεις.

Τα πολλαπλά οφέλη του Προγράμματος έχουν θετική αντανάκλαση και στην οικονομική ανάπτυξη της πρωτογενούς εγχώριας παραγωγής, καθώς τα προϊόντα που επιλέγονται για την παρασκευή των γευμάτων, η οποία γίνεται σε συνεργασία με πανεπιστημιακούς φορείς, είναι ντόπια και υψηλής διατροφικής αξίας. Προάγεται, δηλαδή, στη νέα γενιά η υγιεινή μεσογειακή διατροφή, ενώ παράλληλα διευρύνεται ο αριθμός των θέσεων εργασίας στις τοπικές κοινωνίες.

Το πρόγραμμα απευθύνεται συνολικά σε 185.311 μαθητές, περιλαμβάνει 1.227 σχολικές μονάδες 74 δήμων-Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας και ενώ κινείται στη σωστή κατεύθυνση, θα έπρεπε να τύχει κάποιων βελτιώσεων και τροποποιήσεων.

- B) Το δικαίωμα πρόσβασης στη σίτιση είναι δείγμα κοινωνικής ευαισθησίας και πολιτισμού της Πολιτείας.

Το πρόγραμμα παροχής πρωινού γεύματος στα σχολεία, που εδώ και εννιά χρόνια εφαρμόζεται σε 137 σχολεία της χώρας μας, θα πρέπει άμεσα να επεκταθεί σε όλη την επικράτεια.

Η ύπαρξη ενδιάμεσων γευμάτων-σνακ στη διατροφή του παιδιού είναι πολύ σημαντική, καθώς του εξασφαλίζουν την απαραίτητη ενέργεια για να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις της καθημερινότητάς του (σχολείο, διάβασμα, παιχνίδι, κοινωνικοποίηση) μέχρι το επόμενο γεύμα, και για αυτό το λόγο δεν θα πρέπει να παραλείπονται. Υπενθυμίζεται ότι το δεκατιανό βοηθά ώστε ορισμένα παιδιά να μην παραμένουν για ώρες νηστικά.

Υποστηρικτές όλης αυτής της προσπάθειας μπορούν να είναι οι κυλικειάρχες των σχολείων, οι οποίοι έχουν και την εμπειρία αλλά και τις γνώσεις ώστε να ετοιμάσουν το κατάλληλο υγιεινό πρωινό-δεκατιανό και να το διαθέσουν στους μαθητές σε ατομικές συσκευασίες τηρώντας τους βασικούς κανόνες ισορροπημένης και υγιεινής διατροφής.

Τα αποτελέσματα ενός τέτοιου προγράμματος θα είναι η μείωση της επισιτιστικής ανασφάλειας, βελτίωση των διατροφικών συνηθειών των παιδιών και η καλλιέργεια της ισότητας μέσα στο σχολείο.

Κατά συνέπεια, δεν αρκεί μόνο το πρόγραμμα των «Σχολικών Γευμάτων», το οποίο έτσι κι αλλιώς πρέπει να διευρυνθεί και να βελτιωθεί σύμφωνα με τις παραπάνω προτάσεις, αλλά στη σχολική καθημερινότητα είναι αναγκαίο να ενταχθεί παράλληλα και το δεκατιανό με νέα νομοθετική πρόβλεψη της Πολιτείας, η οποία και θα το χρηματοδοτήσει.

Εκτός των ωφελημάτων που θα προκύψουν για τα παιδιά, είναι σημαντικό να ληφθεί υπόψη και η οικονομική διάσταση της πρωτοβουλίας, η οποία εν μέσω της πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19 θα αποτελέσει στήριγμα για τους κυλικειάρχες των σχολείων, οι οποίοι – λόγω των μέτρων της πανδημίας – αποτελούν έναν βαριά πληττόμενο επαγγελματικό κλάδο που βρίσκεται στο χείλος του γκρεμού.

Κατόπιν των ανωτέρω και ύστερα από διαλογική συζήτηση

### **Αποφασίζει ομόφωνα**

1. Ένταξη ενδιάμεσων γευμάτων (δεκατιανό) με νομοθετική πρόβλεψη και χρηματοδότηση της πολιτείας.
2. Παραχώρηση της ετοιμασίας και διάθεσης του δεκατιανού των παιδιών στους κατόχους των σχολικών κυλικείων, οι οποίοι έχουν και την εμπειρία αλλά και τις γνώσεις ώστε να ετοιμάσουν το κατάλληλο υγιεινό πρωινό-δεκατιανό και να το διαθέσουν στους μαθητές σε ατομικές συσκευασίες τηρώντας τους βασικούς κανόνες ισορροπημένης και υγιεινής διατροφής, με την επίβλεψη των Σχολικών Επιτροπών.

.....  
ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Ο Γενικός Γραμματέας της Κ.Ε.Δ.Ε.

  
Δημήτριος Καφαντάρης  
Δημοτικός Σύμβουλος Πύλου-Νέστορος

Ο Γενικός Διευθυντής της Κ.Ε.Δ.Ε.

  
Ιωάννης Καραγιάννης